

“娱乐两会”是浅薄的报道趣味

超声波 Ultrasonic Wave

今天,所谓的“避重就轻”和商业用心,作为一种吸引读者的报道方式是可以理解的,但是关键要掌握度,掌握分寸。就像你不应该也不可能把春晚报道成一场英模报告会一样,你也不应该把一年一度、民众翘首以盼的两会报道成一个“精彩纷呈”、眼花缭乱的秀场。

两会正在北京举行,一年一度的政治季节到来了。

依然有必须完成的程序,人大审议、政协讨论政府、最高法院、最高检察院的工作报告,以及财政预算报告。除此之外,还有人民代表、政协委员的议案、提案和会议上的发言。

每至会期,报道铺天盖地而来,代表委员的意见建议,哪怕片言只语,都会被传播开来,并迅速在社会上形成讨论,会内会外,确有某种“交响”之声。

但也有明显的不足之处。两会报道的数量,并不见得能够代表深入的程度;“雷人”言论的丰富,并不见得可以证明议政的郑重;对“普通代表委员”的关注,并不见得足以显示意见的广泛(普通代表委员,本身是一个值得商榷的说法,代表委员虽有活跃程度的不同,但地位上没有普通非普通之分)。

每年两会,总是能够涌现

几难尽数的呼吁、意见、批评和建议,但这些都有一些类似于各说各话,最后被送交政府和两院作相应处理,尽管会“件件有回应”,公众却未必知其详细,因为一些代表委员的述职对象在哪里也不甚明了,使得这些“回应”因而更像是针对代表委员个人的“回告”。

建议和意见的丰富,形成了每年3月为期旬余的热烈气氛,但是否能形成社会对一些热点问题的可持续的关注,促进各种意见的充分表达,并去寻求解决办法,仍然是一个疑问。很多建议成为瞬间的热点,成为迅速消失的声音,成为一时之“雷人”或一日之灿烂的云霞。议题如何在交流中自然集中,意见怎样相对长久地呈现,以及所议之事是否会有结果(这不同于“有回应”),未可期待。

更加令人感到不安的是,一府两院的报告和财政预算

报告,在琳琅满目的花絮中若有消失之状。这些应属两会当然的主题,政府工作报告,实为一年施政小结与下一年施政要点;法院和检察院报告,实为国家法律执行状况的年度梳理和展望;财政预算报告,对国民财富的用途合理性至关重要。但我们几乎难以看到这些报告是否经过了充分的审议,有哪些分歧、争议出现。我们能够看到的只是大会作出了报告,分组会议审议和讨论了这些报告,而审议和讨论中是否有不同的意见,有些什么补充意见,知之不详。

应该说,这些报告无不涉及重大事项,比一些代表委员的建议、批评、意见、呼吁,更切集中,意见怎样相对长久地呈现,民众急于知晓和了解的。可是两会以来,我们在一些媒体的报道中更多看到的还是是一些“雷人雷语”,看到的还是有一些有着明显包装痕迹的“炮轰”

和“反调”。

没有人会刻意指责媒体选择报道的“避重就轻”,也没有人会轻易怀疑媒体的商业用心,在媒体日益成为“大众传媒”的今天,所谓的“避重就轻”和商业用心,作为一种吸引读者的报道方式是可以理解的,但是关键要掌握度,掌握分寸。就像你不应该也不可能把春晚报道成一场英模报告会一样,你也不应该把一年一度、民众翘首以盼的两会报道成一个“精彩纷呈”、眼花缭乱的秀场。

商业领域有顾客是上帝的说法,有的媒体也已经把读者等同了上帝,但是就像顾客到商场购物各有各好一样,读者的趣味也各有不同,不是每一个读者都把每天的新闻都锁定在娱乐版的,还是有很多读者在关心国家的现实和未来。而一年一度的两会,正是民情民意集中表达的时候。(任何时候都不要低估读者的“阅读品

质”)在这个时候,有责任心同时也是聪明的媒体,会有所为,有所不为。有所为,就是指媒体集中“优势兵力”,尽最大努力报道民众关心的、关乎国家现实、前途的重要新闻,比如两会代表委员对一府两院报告的讨论,对报告评价、补充和建议;比如代表委员切乎民生的切实可行的议案、提案,又比如群众对两会传达的信息的反馈。有所不为,指的是在两会严肃郑重的大前提下,尽量不要把两会报道娱乐化,把代表、委员明星话,把读者、观众粉丝化。

两会是中国人参政议政的政治舞台,客观、真实、充分,是两会报道的第一要义,而“娱乐两会”则是一种极其浅薄的报道趣味。

刘洪波

本报特约评论员

直接引语

Direct Quotation

“父母有钱有关系,就可上重点小学或是中学,上好学校与家庭背景联系越来越紧密了。”

——全国政协委员、中国科技大学校长朱清时建议取消重点中小学以实现教育公平。

“中国根本没有发生什么金融危机!”

——全国政协委员、政协经济委员会副主任李德水称,中国只是受到国际金融危机的冲击和影响。

“我们中国人民的抗日战争是从一九三一年至一九四五年。”

——全国政协委员、叶剑英女儿凌孜建议,8年抗日战争更改为15年。

“说白了他们就是想狠捞一笔,趁火打劫,忽悠老百姓出来花钱。”

——全国政协委员、清华大学假日改革课题组负责人蔡继明称,要求恢复五一黄金周者的目的是为了自身利益。

“我作为检察官在网上看到这个信息后,也认为这不是事实的真相。”

——最高人民检察院副检察长孙谦一开始就不相信“躲猫猫”之说。

“中国有很多中小医院看病并不难,甚至医生在等待病人上门。”

——全国政协委员、天津金耀生物科技有限公司总经理刘登岗认为看病并不难。

“北京奥运会绝不会亏本。”

——全国政协委员、北京奥组委执行副主席蒋效愚表示,北京奥运会至少要盈余1600万美元。

“由于体制的缺陷,导致一些不合格的医生出现。”

——全国人大代表、中科院院士钟南山提出医生应该实行淘汰制。

“发展商一方面价格还在那儿坚挺着,你说让政府去救市,这不是很滑稽吗?”

——万科集团董事长王石表示目前政府救市不可行。



3月7日,在武汉大学举办的毕业生供需见面会吸引近2万名学生前来求职。 新华社发(周超 摄)

100个人里能出两三个“张朝阳”就够了。

——全国政协委员、清华大学教授李稻葵建议,地方政府为部分有前景专业的大学生创业提供“打包贷款”的担保。

环球愉论

Pleasant Comments on the World

“今天,整个地球都需要新的斯大林,新的列宁。”

——俄罗斯共产党主席久加诺夫表示现在需要出现“新斯大林”。

“非常清楚的是,伊朗想要插手所有这些(阿拉伯)人的内部事务,试图继续扶植恐怖主义。”

——美国国务卿希拉里·克林顿指责伊朗煽动阿拉伯世界内部的不和。

“你们自以为掌握着自己的性命,其实不然,你们和你们家人的性命掌握在我们手中。”

——法国总统萨科齐接获装有子弹的恐吓信。

“我把你的女人给了你。”

——意大利总理贝卢斯科尼,在电视新闻发布会上对法国总统萨科齐开玩笑,暗指法国第一夫人布吕尼出生于意大利。

“保护主义不能保护任何人。”

——英国首相布朗在美国国会发表演讲时指出,美国和英国应该带头反对保护主义的倾向。

“如果从长线角度看,你正目睹美股市盈率趋近可获得潜在收益的买点。”

——美国总统奥巴马建议美股投资者买进美国股票。

“日班?夜班?还是生活转个弯?”

——一家修道院在纽约地铁刊登“征召修士”的广告,结果有45人在不景气中对经济失去信心后,决定投靠上帝。

“我觉得我的姓氏比我本人更具有吸引力。”

——在美国总统大选中落败的麦凯恩的女儿抱怨父亲落选害自己找不到男友。

“(朝鲜)不能保证在这一演习期间通过朝鲜领空及其周围地区特别是朝鲜东海领空周围地区的韩国民航飞机的安全。”

——朝鲜祖国和平统一委员会发言人发表声明说,美韩联合军事演习很可能引起难以预测的军事冲突。

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



孟非
南京零距离

“任何国家人民说话的权利都不是谁恩准的。”

——四川合江县电视台播放白发老者质问官员在干什么的镜头,在孟非看来这是天经地义的。



马斌
马斌读报

“花果山的果子是不错,可要是卖得太贵,估计连神仙都不会买。”

——国家的二套房贷新政,松绑二套房贷,马斌认为根子还是在房价过高。



吴晓平
听我韶韶

“为什么许多离奇古怪的案件,常常是网上曝光,最后才揭露真相呢?”

——“躲猫猫”死者家属获赔35万,事件有了说法,老吴这一句有明知故问的嫌疑。



东升
东升工作室

“你别搞不清楚是谁养活了谁。”

——某物管公司出尔反尔不让业主在车库停车,东升善意提醒。